
Ο κ. Καραμανλής ισχυρίζεται, ότι η Νέα Δημοκρατία 

είναι η παράταξη του «κοινωνικού κέντρου». Ποιο το 

σχόλιό σας; Το εκλογικό αποτέλεσμα δείχνει ότι έχει 
πράγματι καταφέρει να προσεταιριστεί τη μεσαία τάξη. 
Συμφωνείτε;

Δεν συμφωνώ. Η Νέα Δημοκρατία προσεταιρίστηκε ένα 

υψηλότερο ποσοστό των κυμαινόμενων ψηφοφόρων όμως 

αυτό δεν σημαίνει ότι της ανήκουν ήδη τα μεσαία στρώματα. 

Οι κυμαινόμενοι ψηφοφόροι, όπως έδειξαν οι εκλογές από το 

1993 και μετά δεν ξεπερνούν το 5% περίπου των 

ψηφοφόρων. Τα μεσαία στρώματα είναι πολύ ευρύτερα. Ο 

ανταγωνισμός για το ποια πολιτική παράταξη θα 

ηγεμονεύσει στα στρώματα αυτά σίγουρα δεν έχει κριθεί με 

το τελευταίο εκλογικό αποτέλεσμα.

Μια εκλογική νίκη στο πλαίσιο της εναλλαγής των κομμάτων 

στη διακυβέρνηση της χώρας, όπως παρατηρείται από το 

1974 και μετά, δεν σημαίνει ότι συνετελέσθη ριζική αλλαγή 

πραγμάτων. Ας μη ξεχνάμε, ότι η Νέα Δημοκρατία ήταν και 

είναι μειοψηφία στο εκλογικό σώμα.

Κάθε πολιτική παράταξη μπορεί να αυτοχαρακτηρισθεί με 

όποια έννοια επιλέξει. Μπορεί να σηκώσει την όποια 

σηκώσει την όποια σημαία κρίνει σκόπιμη. Η Νέα 

Δημοκρατία μπορεί να αυτοαποκαλείται παράταξη του 

κοινωνικού κέντρου όπως παλιά ως ΕΡΕ είχε σηκώσει τη 
σημαία του ριζοσπαστισμού. Το ουσιαστικό δεν είναι τι 
δηλώνεις, αλλά τι πράττεις. Για τα κυβερνητικά κόμματα το
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ουσιαστικό είναι ποια συμφέροντα φροντίζεις. Μέχρι στιγμής 

η Νέα Δημοκρατία, έχει δηλώσει ότι θα καταργήσει το Φόρο 

Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίρς καθώς και τα φορολογικά 
τεκμήρια που αφορούν αντικείμενα ιδιαίτερης μεγάλης αξίας. 

Έχει επίσης νομιμοποιήσεις την χωρίς επιπτώσεις 

επιστροφή κεφαλαίων που φυγαδεύτηκαν στο εξωτερικό. 

Όλα αυτά δείχνουν, ότι ενδιαφέρεται για τα συμφέροντα των 

πολύ πλουσίων και όχι του «κοινωνικού κέντρου».

Η-^Νέα Δήμοκρατία επιζητεί να αποκτήσει μια εικόνα 

διαφορετική από εκείνη που είχε όλα τα τελευταία χρόνια*. 
Καΐ-^Εηύτο, γισπ,Θ^Η να προσαρμόσει την πολιτική της

εικόνα στις κοινωνικές εξελίξεις της τελευταίας δεκαετίας. Τη 

δεκαετία αυτή αυξήθηκαν κατά πολύ εκείνοι που θεωρούν ότι

ανήκουν στα μεσαία στρώματα είτε από άποψη εισοδήματος 

είτε από άποψη^^ΟΤτασχόλησης. LΑ υ τέ ^ 0  κατηγορίες
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ιακινδυνεύσουν είτε γιατί 

χις απαιτήσεις της νέας

άνοδο / ιβκ^-^ν 

αισθάνονται πίεση

κοινωνικής τους θέσης είναι προσεκτικές απέναντι σε 

πολιτικές ταμπέλες και πολιτικές κατηγοριοποιήσεις. Όταν 

έχεις δύο δουλειές για να καλύψεις τις ανάγκες των

σπουδών των παιδιών ή τις δόσεις του στεγαστικού δανείου,\
στρέφεσαι προς την πολιτική παράταξη, που πιστεύεις ότι 

μπορεί να σου εξασφαλίσει καλύτερες δυνατότητες. Η 

οικογενειακή η Γμτσπική πολιτική παράδοση παύουν να είναι 

τα καθορισίΐκά κριτήρια συμπεριφοράς. Σ’ αυτά τα 
στρώματα απευθύνεται η Νέα Δημοκρατία.



άξουν πολιτική 

λλαγή σχάάης δεν θα έχει όμως

μια ουσιαστική

Τα στρώματα αυτά μπορούν να 

τοποθέτησή. Η όποι 

μόνιμό χαρακτήρα'' αν δεν οιαπιστωσου 

ανταπόκριση στις κοινωνικό-οικονομικές τους επιδιώξεις. Τα 

ρητορικά σχήματα για το «κοινωνικό κέντρο» ή για «την 

ανταπόκριση στις επιδιώξεις του μεσαίου χώρου» δεν έχθ^ν 

παρά βραχύβια -αποτελέσματα. Η  πολιτική- που περιορίζει

τις οικονομικές-- πιεσεις...και παρεχει τις αναμενόμενες

δυνατότητες καθορίζει τον προσανατολισμό τους.

Η πολιτική που εξυπηρετεί τα μεσαία στρώματα έχει 

συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Κεντρικός άξονας είναι η 

οικονομική σταθερότητα και ο περιορισμός του 

πληθωρισμού γιατί χωρίς σταθερότητα τα εισοδήματα και οι 

αποταμιεύσεις χάνουν την αξία τους. Υψηλοί ρυθμοί 

ανάπτυξης δημιουργούν νέες δυνατότητες απασχόλησης και

ανασφάλεια, που αισθάνονται τα-ρεσαία- -στρώματα:—

-συνεπής- -εξορθσλογισμός - της δημόσιας διοίκησης και- -της* 

οικονομίας συντείνετ-στον-περιορισμό- των-ελλειμμάτων και 

διοχετεύει—πόρους- στην- ανάπτυξη. Τέλος, Η  συνεχής 

βελτίωση των δημοσίων υπηρεσιών ιδίως της παιδείας και 

της υγείας βελτιώνει δραστικά τις συνθήκες ζωής των 

μεσαίων στρωμάτων. Η μέχρι σήμερα πολιτική της
ω<ο¡λα.

κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας έχει δώσει σταθερά 

αντιπαραδείγματα για μια πολιτική του μεσαίου χώρου. Από Βμ/
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τη ^  κατάργηση της λίστας φαρμάκων, Την αύξηση—των
(ΗΛυ α ο τ ων ο ( α ρ υοψιΐΜ*)γ ωι ΐ 'ΰέΜΧ/  ©ε

διδάκτρων των ιδιωτικών σχολείων μέχρι την τεχνητή
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αύξηση των ελλειμμάτων και την έλλειψη ενός διαφανούς



σχεδιασμού οικονομικής πολιτικής ώστε να τηρούνται οι 
«υποσχέσεις».


